

ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ СООБЩЕСТВА ХУДОЖНИКОВ В ТОЛЬЯТТИ, РОЛЬ В РАЗВИТИИ КУЛЬТУРНОЙ ЖИЗНИ ГОРОДА

Л.Д. Образцова, Е.Ю. Кузнецова

Поволжская академия образования и искусств имени Святителя Алексия, митрополита Московского,
Тольятти, Россия

Обоснование. Творческие союзы — объединения деятелей искусства, защищающих профессиональные интересы. Наиболее известны творческие объединения художников в России становятся с конца XIX в. Одним из первых таких союзов стало Товарищество передвижных художественных выставок. Позже, в начале XX в. появились следующие объединения: «Мир искусства», «Бубновый валет», «Союз русских художников» и т. д. В Тольятти, как и в других культурно развивающихся городах, действует несколько творческих объединений художников.

Цель — выделить профессиональные сообщества художников Тольятти, рассмотреть их деятельность в контексте пространства города и определить их роль.

Методы. Сбор информации и визуального материала по теме исследования. Изучение истории создания художественных объединений, изучение и анализ материалов по становлению союзов художников в Тольятти.

Результаты. В ходе сбора материала по теме исследования были выделены основные профессиональные сообщества художников в Тольятти: тольяттинское представительство ВТОО «Союз художников России», Самарское региональное отделение «Творческий союз художников России», творческий союз художников «Солярис». Рассмотрим их деятельность подробнее. Наиболее активным и узнаваемым в Тольятти является тольяттинское представительство Союза художников России [2], отделение объединяет около 40 художников, многие из которых не только активные члены профессионального сообщества, но и действующие педагоги вузов и колледжей, готовящих студентов по творческим направлениям подготовки, а также представители педагогического сообщества художественных школ, школ искусств города. Председатель отделения — А.М. Кузнецов, заслуженный художник России. Творчество художников представлено в различных видах, жанрах и техниках. Организация принимает активное участие в благотворительных, образовательных и культурных проектах. История союза в Тольятти началась в 1969 г. и связана с приглашением в молодой город специалистов из художественных вузов. Задачи объединения — сохранение профессиональных критериев в реалистическом искусстве, взаимодействие с властями для создания комфортной среды для горожан.

Другое яркое творческое объединение в Тольятти — отделение Творческого союза художников России (ТСХР). Президент отделения — Б.В. Кунин, заслуженный художник России. Художники отделения регулярно проводят персональные выставки в галерее «Счастье» [3]. Основное направление развития отделения — выставочная деятельность и продвижение художников. В союзе большое количество молодых художников, которые активно осваивают все большее число выставочных площадок, творчество художников охватывает различные стили и направления в изобразительном искусстве.

Творческое объединение «Солярис» позиционирует себя как объединение, в котором отражены всевозможные направления в изобразительном искусстве, присутствующие в творческих кругах г. Тольятти. Руководство называет союз творческой лабораторией, которая работает с разными видами искусства и готова к столкновению противоположных мнений и взглядов [2]. Тольяттинский союз создан в 1989 г. Президент сообщества — Олег Березин. Данный союз многогранен, объединяет изобразительное, театральное, музыкальное, литературное и фотоискусство. Потенциальный член союза должен иметь творческое образование, быть активным участником творческой составляющей жизни Тольятти, иметь собственное видение в искусстве и, конечно, желание проявить себя.

Выводы. Приток новых художников не прекращается, в вузах и колледжах города активно ведется подготовка молодого поколения художников — будущих членов объединений, что сказывается на активности и роли художественных союзов в жизни города. В планах союзов регулярное проведение художественных

выставок и творческих перформансов, которые будут благотворно влиять на художников и на имидж индустриального города.

Ключевые слова: творческие союзы; художники; Тольятти; выставки; творчество.

Список литературы

1. Картинная галерея «Счастье» [Электронный ресурс]. [дата обращения: 01.04.2022]. Доступ по ссылке: <https://vk.com/galereyatlt>
2. Союз художников России. Тольяттинское отделение [Электронный ресурс]. [дата обращения: 09.04.2022]. Доступ по ссылке: <https://shr-tlt.ru/>
3. Творческий союз художников «Солярис» [Электронный ресурс]. [дата обращения: 09.04.2022]. Доступ по ссылке: <http://tsh-solyaris.narod.ru/info.html>

Сведения об авторах:

Любовь Денисовна Образцова — студентка, группа ИЗО-101, кафедра изобразительного искусства; Поволжская академия образования и искусств имени Святителя Алексия, митрополита Московского, Тольятти, Россия. E-mail: lubaobraztsova@mail.ru

Евгения Юрьевна Кузнецова — научный руководитель; кандидат искусствоведения; доцент кафедры изобразительного искусства; Поволжская академия образования и искусств имени Святителя Алексия, митрополита Московского, Тольятти, Россия. E-mail: evgeniya2293@yandex.ru